

# LA CRUZADA

Órgano de propaganda del Club Colorado "Cruzada libertadora". Aparece los días 15 y 30 de cada mes

SE DISTRIBUYE GRATUITAMENTE ENTRE LOS CORRELIGIONARIOS DE LA 10.ª SECCIÓN

TIRAJE: 2000 EJEMPLARES.

AÑO I

UNIÓN, DICIEMBRE 16 de 1916

NÚM. 8

Director: Leopoldo Bonavita.  
Administrador: Aniceto Graceras Acuña.  
Redactores: Bachilleres Luis Bonavita, Humberto Podestá, Carlos Eduardo Schínca; Señores José E. Pombo, Enrique Bianchi, Román Ortiz, Manuel Manrique y Alfredo Fernández de León.  
No se devuelven los originales sean o no publicados.  
Dirección y Administración: 18 de Julio, 286. (Unión).

## Porqué triunfaremos

Múltiples y sorprendentes son los cálculos de probabilidades emitidos por la prensa de la oposición, afanada en demostrar, con mayor o menor habilidad, el triunfo de «los partidos populares», según su pomposa expresión, en los próximos comicios de Enero. Y como punto básico de tales risueños vaticinios, aducen el resultado obtenido en la präterita lucha comicial de Julio, que por tantas y evidentes razones difiere en absoluto del torneo electoral a que nos abocamos.

Debe aceptarse, ante todo, que en estas elecciones prima un interés esencial, sobre el cual se apoya el prestigio y la vitalidad de nuestro Partido.—Y aunque no existiera más razón que ésta, sería argumento más que poderoso para convencer a todo correligionario de espíritu íntegro de la necesidad impostergable de prestar su concurso cívico, prescindiendo completamente de toda animosidad secundaria, para lograr, a un mismo tiempo, mantener incólume el honor de la colectividad e impedir la ascensión de un partido regresivo y desorientado, cuya historia sombría da idea y antecedentes amplios para columbrar los funestos efectos que resultarían de su acción gubernativa. Pero es que hay intereses de otro orden que reclaman la necesidad de nuestro triunfo, en las urnas de Enero. El país no puede, bajo ningún concepto, desandar su marcha luminosa y armónica, que se traduce en una serie enorgullecadora de conquistas sociales y democráticas que nos sindicán como una de las naciones más avanzadas en las legislaciones modernas, y por consecuencia, directa, singularizan a nuestro Pueblo como uno de los más libres y mejor organizados del mundo, pues ansias de libertad y de progreso formaron el centro alrededor del cual giraron los anhelos y el esfuerzo de nuestros hombres públicos durante estos últimos años de gobierno cuyo recuerdo constituye una página de oro en nuestra Historia.

Evolucionamos construyendo, según el precepto de los estadistas modernos. Fuimos radicales, pero edificando obras de probada bondad, eficiencia y firmeza. El proletariado pudo respirar libremente, sin sentir ya, sobre sus hombros, el peso agobiante de regímenes arcaicos. Los capitales se vigorizan y tientan nuevos caminos de progresos industriales, puesto que tienden a converger con el trabajo, porque, según probó Henry George, no existen entre ellos principios encontrados.—Y, por último, se va en camino de terminar con los latifundios, resabio del feudalismo y único obstáculo para el desenvolvimiento amplio de una acción de progreso más intensa.—Y así, sintéticamente considerada la acción gubernativa de nuestro Partido, vemos que el país, en la mitad de este camino de luz, es imposible que se detenga y retrograde.—Por el contrario, reclamará imperiosamente la necesidad de la marcha comenzada, bajo la mano firme y

segura de nuestro Partido que en trece años de gobierno aleccionador tan justos títulos ha conseguido para ello.

Por ésto, es el doble reclamo de la Patria y del Partido el que resonará solemnemente en el corazón y en la conciencia de todo colorado de convicción.—Es nuestra dignidad de patriotas y de colorados la que nos impone una acción solidaria y decidida para proseguir, sobre la ruta augural, esa marcha inolvidable de florecimiento en todos los órdenes de la Civilización y del Progreso!...

## A cara descubierta

Fuimos de los que aplaudimos a los diputados de la mayoría cuando, consecuentes con sus principios, declararon su resolución de rechazar el bill del voto secreto para las elecciones generales. Los aplaudimos, porque somos de los convencidos de que el voto secreto no es una garantía más para el sufragio libre y sin coacción. En un medio ampliamente democrático como el nuestro, donde toda garantía de sufragio ha sido concedida por los poderes públicos, no es necesario ni es conveniente la aplicación del voto secreto. Con él, el hombre que no era íntegro ni honrado cívicamente podía protestar de pertenecer a un partido, para votar luego en contra de ese mismo partido, sin que nadie conociera jamás su felonía.

Hoy, con el voto a cara descubierta, el ciudadano que se embandera públicamente en cualquier fracción no podrá traicionarla amparado en ese voto, que en nuestro medio no daría el resultado benéfico que puede dar en países donde son un mito todas las garantías.

Es necesario que el hombre se acostumbre a que la integridad rija hasta la menor de sus acciones. Es necesario que se acostumbre a afrontar los peligros que puedan aparejarle sus convicciones. Es necesario, para que nuestro pueblo se componga de hombres capaces de ser llamados *ciudadanos*, que esos hombres se acostumbren a mantener siempre sus ideas, a luchar por ellas y a sacrificarles aún su tranquilidad y su bienestar, si fuera necesario ese sacrificio para su estabilidad. Un sistema de voto que tiende precisamente a anular esa pretensión nuestra, no puede ser un sistema capaz de llenar nuestras aspiraciones.

El voto secreto es la máscara que puede utilizar el que, queriendo gozar de los beneficios que puede reportarle su adhesión a la fracción situacionista, no vacila en adherirse a ella, proclamándolo muy alto en los círculos donde actúa, para ir después, protegido por ese antifaz vergonzoso, a clavar en el corazón del partido su voto contrario y traicionero. Y como esa traición solo puede afectar al partido del poder, porque por medio del voto secreto nadie engañará a los partidos del llano, es justo y es legítimo que esos diputados que han llevado a nuestro Parlamento la representación genuina de ese partido situacionista, traten de anular todas esas armas ilícitas con que se pueda herir en los comicios generales a ese mismo partido que reparte a manos llenas entre sus adversarios todas las garantías y todas las seguridades con las cuales pueden escalar las alturas si cuentan en sus filas con la mayoría real del país.

Aplaudimos a esos diputados porque al rechazar el voto secreto han dado un paso más en el sentido de la depuración de nuestro ambiente

## Permanente

A nuestros correligionarios

**Insistimos a nuestros correligionarios a mantenerse unidos alrededor de la bandera del CLUB «CRUZADA LIBERTADORA» a despecho de la propaganda de sonsacamiento a que se han consagrado algunos seudos dirigentes de esta localidad. Votando con el Club «Cruzada Libertadora» se cumple mejor el deber partidario que acompañando a otras agrupaciones que no han defendido siempre con nuestra honestidad y con nuestro entusiasmo los intereses de la causa.**

**Colorados: a votar en Enero, pero a votar con el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA», que es el que congrega en la sección a la mayoría de los elementos de nuestro credo. No os dejéis inducir a abandonar nuestras filas. Los que se han entregado a la tarea de sustraernos adherentes en estos momentos, sabiendo que pugnamos por el triunfo del Partido Colorado en las urnas, hacen obra de desmoralización y de anarquía. Si alguien os visita pretendiendo que os incorporeis a otras fuerzas que no sean las de nuestras afecciones ciudadanas, es decir, el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA», contestad que teneis la convicción de que sois tan buenos colorados dentro de nuestra agrupación, que no pactó jamás con el enemigo, como en los que se dicen depositarios de una autoridad que sus correligionarios no le han conferido.**

**Los que anarquizan son los que siembran en esta hora la discordia, la indecisión y la desconfianza. Que dejen en paz a los nuestros. A despecho de todo, el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA» irá a su fin, que es contribuir al triunfo electoral de nuestro glorioso Partido.**

político. La corrupción cívica disminuirá, y el ciudadano podrá contemplar sin dobleces su conciencia de partidario. Y, sobre todo, podremos después del 14 de Enero dar la mano a todos los correligionarios, sin que se alee en nuestras mentes ni la más leve sombra de una sospecha.

Homo.

## Por el pasado heroico

### CAGANCHA

Recuerdos que se vinculan a ese nombre

La proximidad del aniversario de la batalla de Cagancha confiere actualidad al relato que de esa acción de guerra ha dejado el extinto historiador señor Orestes Araujo, insertándolo en su «Diccionario Geográfico del Uruguay».

Aludiendo al arroyo Cagancha ha escrito el señor Araujo:

«Según dice la anciana doña Mercedes Cermenón de Callorda, la denominación de Cagancha viene de que la casa de negocio que a principios del siglo existía en los campos de los Callorda, a inmediaciones del arroyo conocido hoy por Cagancha, la regentaba un individuo conocido por el nombre de «cara ancha», por ser efectivamente de cara curvada; de ahí «cara ancha» y, a modo de bafa, Cagancha, que ha prevalecido.

En los campos regados por este arroyo y los principales afluentes de su curso medio, libróse el día 29 de Diciembre de 1839 la sangrienta batalla de Cagancha, sostenida por un ejército argentino de 7.500 hombres enviados por don Juan Manuel de Rosas, a las órdenes del general don Pascual Echagüe, contra 3.000 que constituían las fuerzas orientales mandadas por el Presidente de la República, general don Fructuoso Rivera, quien venció a las huestes del tirano después de cinco horas de incesante batallar.

La lucha se empeñó a las 10 y media de la mañana, en el momento preciso en que el ejército de Rivera se hallaba volteando reses, y una vez vencido el enemigo se observó que había dejado en poder del vencedor multitud de prisioneros, armas, municiones, bagajes y su imprenta de campaña. Rivera en persona marchó con una columna en persecución de Echagüe y sus soldados hasta el paso del Rey, en donde se detuvo a causa del cansancio de su gente.

Las bajas del ejército argentino ascendieron a 480 muertos e innumerables heridos; se tomaron prisioneros varios jefes, 137 oficiales y unos mil individuos de tropa. Las fuerzas de Rivera tuvieron 320 muertos y 190 heridos. Ningún cuerpo enemigo pudo desalojar a los escuadrones orientales del terreno en que peleaban, lo que explica las catorce cargas brillantes dadas por las legiones mandadas por el general don Servando Gómez.

No es este, ciertamente, el único recuerdo histórico vinculado a la conmemoración de Cagancha. Hay otro episodio que pertenece también a la historia de nuestro glorioso partido y que tuvo el mismo escenario.

En efecto, en aquellos mismos campos de Cagancha y como a unas 20 cuadras de la azotea de Callorda, los revolucionarios de 1838, de nuestra misma filiación política, en número de 1.100 hombres a las órdenes del general César Díaz, derrotaron el día 15 de Enero de ese mismo año a las fuerzas del gobierno de don Gabriel Antonio Pereyra, mandadas por don Lucas Moreno, las cuales ascendieron, según un testigo presencial, a 2.000 soldados.

A pesar de la inferioridad numérica de los nuestros, la victoria les sonrió. Más tarde, el inolvidable y pundonoroso general César Díaz había de ser alevosamente sacrificado en el paso de Quinteros.

Y concluye el autorizado historiador señor Araujo:

«No es raro en la actualidad hallarse con huesos humanos, al remover con el arado del agricultor esas tierras de Cagancha regadas dos veces con preciosa sangre de orientales».

## Mediten

En los comicios verificados el 30 de Julio pasado se constató con verdadero desagrado que de nuestras filas partidarias había desertado un número considerable de correligionarios.

Mientras unos se agrupaban bajo otra bandera para sostener desde allí una idea que creían buena, otros se entregaban a la abstención.

No es éste, precisamente, el momento de entrar a considerar los diversos factores que tan enormemente influyeron en el ánimo de nuestros correligionarios en la jornada de Julio.

El deber del momento, — el anhelo más patriótico y sublime que debemos sentir en las proximidades de los comicios de Enero, es agruparnos todos los hermanos de causa bajo la augusta bandera roja y sostener como siempre, para que vivan perennes, las ideas grandes, puras y nobles de nuestro glorioso partido.

El Partido Colorado, que cuenta en su haber con hondos sacrificios y eternas glorias, no debe permitir que el error o el encono personal de algunos correligionarios nos entregue en brazos del adversario tradicional. Marchar unidos a las urnas a defender democráticamente nuestras ideas y nuestros derechos: es el deber.

La discordia partidaria o la deserción de las urnas en Enero podrían arrastrar al Partido Colorado a la complicación, a la humillación o a la pérdida total de todas nuestras legítimas posiciones conquistadas con tantas abnegaciones y sacrificios.

Es necesario que toda esa masa de correligionarios que el 30 de Julio fueron los adversarios de una idea programada por el Partido Colorado se dé exacta cuenta de que la cau-

## Tengan cuidado!

**Nos consta que algunos sujetos pretenden hacer vacilar la adhesión de ciertos elementos del Club «Cruzada Libertadora» ofreciendo puestos o amenazando a los correligionarios que los ocupan con hacerlos destituir.**

**LA CRUZADA está dispuesta a dar a la publicidad los nombres de esos individuos, a fin de que los colorados se persuadan de que por la insignificancia y poco valimiento de aquellos sujetos, no están en condiciones de cumplir sus promesas ni de realizar sus amenazas.**

sa fundamental de la discordia ha desaparecido. Todos los razonamientos que se hagan para mantener alejados de nuestra colectividad a aquellos correligionarios, no son más que vanas palabrerías.

A esa masa disgregada de nuestra comunidad es que me dirijo. Sed conscientes de vuestros deberes; no desertéis de las filas del Partido Colorado para ir a engrosar la imperceptible columna de los que titulándose componentes del Partido «Fructuoso Rivera», os han castigado el 30 de Julio con una afrenta moral y ahora os quieren arrastrar a aquellos tiempos de opresión y de esclavitud, al eterno suicidio de nuestros más puros ideales!

No os abstengáis tampoco de votar, que es cobardía. Esgrimid en vuestras manos la boleta de inscripción, esa arma tan poderosa como democrática, y haced honor al Partido Colorado votando por los grandes y hermosos ideales que sustenta el partido de la Defensa!

Los colorados de verdad, aquellos que sientan en sus espíritus el culto de las glorias que nos legó Rivera y las no menos refulgentes conquistadas en los campos inmortales de «Masoller», no deben permanecer indiferentes ante el trascendental problema que se plan-

teará en Enero. Comprendedlo bien: es la estabilidad de nuestro Partido en el poder lo que se juega, y si vosotros reaccionáis a tiempo, concurriendo a las urnas a defender al Partido Colorado, coadyuvando así con una actitud digna a la magna obra en que él está empeñado, no seríais los traidores de vuestro mismo ideal, de vuestros mismos sentimientos!

Los destinos de la Patria y del Partido encuéntranse en las manos de un gobernante probo, de un colorado de raza, que sabrá mantener incólume la tradición gloriosa de nuestro Partido; acompañémosle, pues, pero no con el pensamiento ni con meras manifestaciones de simpatía, sino prestigiando su acción con vuestro voto en las urnas, porque es allí donde se debe hacer resplandecer la verdadera voluntad ciudadana imponiendo el triunfo de los mejor dotados para el gobierno del país.

RAPGONLA.

## Renuncias

A título de información damos a conocer a nuestros correligionarios el texto de la renuncia presentada al Comité Departamental por algunos miembros del Comité E. Seccional, y la que elevaron a esta última autoridad los miembros de la Comisión Directiva de la 2.ª y 3.ª zona del 7.º distrito del Club «Juan Carlos Gómez».

Helas aquí:

Señor Presidente del Comité E. Departamental Colorado, don Eduardo Pittaluga. — Distinguido correligionario: Causas ajenas a nuestra voluntad nos obligan a presentar renuncia de miembros del Comité Ejecutivo Seccional de la 10.ª sección judicial del departamento, ante esa digna autoridad partidaria.

Saludamos a Vd. atte. — Fernando Morales, Cosme Martínez Santos, Victoriano M. Dorado, Bartolo Remercieri.

Señor Presidente del Comité Ejecutivo seccional, don Juan M. Oliver: Reunidos los miembros que componen las comisiones coloradas de la 2.ª y 3.ª zonas del 7.º distrito de la 10.ª sección han resuelto por unanimidad presentar renuncia de sus cargos ante ese Comité.

Las causas que nos inducen a tal determinación es el proceder incorrecto de los miembros del Comité, o más bien dicho, de sus hombres dirigentes para con dignos y meritorios colorados de las expresadas zonas, los cuales han sabido siempre desempeñar su cometido con encomiable celo y entusiasmo, recibiendo en pago de todo ello un sin número de desengaños.

Saludamos a Vd. atte. — Fernando Morales, presidente; Victoriano M. Dorado, vice-presidente; Salustiano Berrutti, vice-presidente; Cosme Martínez Santos, secretario general; Agapito Dorado, secretario; Bartolo Remercieri, inspector; Américo F. Olivar, Socorro Dorado, José Aberza, Isabelino Barreto, José Cabrera, Hilario Míguez, Francisco Dorado, Anacleto Perdomo, Anacleto Perdomo (hijo), Manuel Fernández, Héctor Castillo, Agustín Rius, Juan Capurro, Braulio Perdomo, Alejandro Delmonte, Francisco Bizciazco, Juan A. Benacera, Juan Castagno, José Braco, Enrique Berrutti, Francisco Morales, Antonio Berrutti, José Fernández, Bartolo Barattini, Antonio Baccino, Bernardino Barreto, Marcelino Martínez, Roque Rodríguez, José Cremonese, Francisco E. Berrutti, Teobaldo Bustos, Segundo S. Berrutti, Gabriel Moure, Guadalupe Rosa, Ciriaco Pérez, Domingo Oliveri, vocales.

## No puede ser

Que se quiten el nombre

Si alguien hubiera dudado que el mayor crimen de la fracción anticolegialista fué embanderarse con el nombre de Riveristas, ya no dudará ni un minuto más después de conocer el último manotón de la fracción minúscula e in-

colora. No es la lucha de principios la que los mueve. Los obsesiona sólo la Presidencia de la República. Sueñan con verse en los ministerios y deliran con las representaciones en el Parlamento. Hablaban de ideas y de principios públicamente, y en la sombra se hundían en el cieno de los intereses. No abandonaron a Batlle por diferencia de principios. No, señor. Lo abandonaron por ambición. Hoy piden al nacionalismo que les reserve unos cuantos puestos en las listas de diputados, para ser llenados con los nombres de los Riveristas más ilustres. Es decir que el Riverismo se coloca de rodillas ante el Oribismo para conseguir para algunos de sus miembros, como justo pago de sus esfuerzos de Julio, la cantidad de 360 pesos mensuales. Muy bien. ¿Quién niega ahora que el Riverismo lucha desesperadamente por salvaguardar sus principios? ¿Y que una fracción del partido colorado se haya separado del núcleo central, haya hundido las reformas más democráticas que albergaba en su seno ese núcleo central, haya levantado la cabeza ya caída de la fracción nacionalista y haya tomado después el nombre del general Fructuoso Rivera para humillarlo ante el nombre de Manuel Oribe!

Sabed, señores Riveristas, que el general Rivera jamás doblegó su cabeza altiva y noble ante la cabeza rapaz de Don Manuel Oribe; que siempre fué su enemigo desde que ese traidor se unió al extranjero para asesinar su suelo nativo, y que cuando tuvo la dura necesidad de combatirlo, jamás le dió la mano, porque acostumbraba saludarlo a balazos como lo saludó en la memorable jornada de Ycutujá.

Sabed, señores, que vosotros no tenéis el derecho de reconciliar esos dos nombres humillando el nombre gloriosísimo de nuestro patrio, porque si el general Rivera pudiera abandonar por cinco minutos el sepulcro para contemplar desde la sombra nuestras disidencias, os diría:

«Jamás consentiré en unir mi nombre con el nombre de Oribe que significa traición; porque Oribe ha sido parricida y yo he sido un patriota; porque Oribe ha sido sanguinario y yo he sido magnánimo; porque si yo perdonaba los prisioneros, él los degollaba, como lo hizo en la acción del Yí el año 37 y en la espantosa batalla de Arroyo Grande el año 42; y porque si yo consagré a mi país toda una vida de sacrificios y pude ofrecerle nombres como los de Guayabos, Rincón y las Misiones, Oribe solo puede ostentar como eterno baldón de ignominia la alianza más estrecha y más horriblemente traidora con Juan Manuel de Rozas, el tirano más bandido, más asesino, más feroz de cuantos ha soportado el suelo americano».

Eso diría el general Rivera a los riveristas de hoy.

URSUS.

## Grajea

Se ha dicho con verdad que si algún peligro amenaza a las instituciones no es el «peligro blanco».

Se trata por fortuna, de un mal que se puede conspirar fácilmente, con tal de que los colorados cumplan con el estricto deber de votar el 14 de Enero.

El «peligro blanco» solo intimida a los que no conocen la vitalidad de nuestro partido.

Pensamientos a la vinagreta:

Yo he servido a todos los gobiernos buenos y malos, sobre todo a los malos, pero los desvergonzados son los demás.—Aureliano Rodríguez Larreta.

—Mi divisa política es la siguiente: no ser blanco, pero parecerlo.—Juan Andrés Ramírez.

—Para conquistarse el título de prócer no hay nada como saber callar lo que uno piensa y lo que uno siente. Soy Camaleón por mi silencio.—Carlos Berro.

—No concibo la educación si en ella no intervienen los frailes. Prefiero la sotana a la blusa.—Luis Alberto de Herrera.

—Dios no ha dicho jamás que yo deba repartir mis millones. Por eso los conservo, sin perder por ello la esperanza de ganar el paraíso.—Alejandro Gallinal.

Los Constituyentes hacen «papelones» de todo calibre. Se dice que está unguada por la gracia de Dios, pero nosotros no lo creemos. De allí que sus sesiones sean soporíferas y que apesar de haber estado sesionando casi dos meses todavía no haya hecho nada que pueda calificarse de acertado.

Se lucen los «partidos populares».

## Ya hablaremos...

Con el pretexto de levantar un censo partidario en la sección—cosa que hicimos nosotros hace dos meses—algunos miembros del Comité van a las casas de nuestros correligionarios a pedirles deserten de nuestras filas y se enrolen en la patrulla de que son cabecillas. Para conseguir su objeto, esos señores miembros del Comité tratan antes que nada de demostrar enfáticamente a nuestros adictos que sólo desde allí pueden servir eficazmente al partido que les ha confiado la dirección de los trabajos electorales; y no satisfechos con el resultado de este razonamiento—jamás triunfante—se esfuerzan por convencerlos de que «somos anti situacionistas, que vamos contra el gobierno y que no hacemos nada por evitar que los blancos nos derroten en Enero».

Estos enjuagues, muy propios de hombres que nunca miraron de frente cuando se les atacó ni cuando atacaron; que jamás destruyeron las acusaciones hechas por nuestro periódico a raíz de la derrota de Julio; que no han hecho más que temblar con nuestra permanente entre las manos desde la clausura de las Mesas Depuradoras; que no han podido ni siquiera justificar una actitud; que no han tenido el valor de ventilar uno solo de los documentos que les hemos ofrecido muchas veces como prueba de sus titubeos e indiferencias partidarias, y que jamás fueron lo suficientemente nobles como para presentar renuncia de un puesto que no merecen y que pide a gritos toda la colectividad, constituyen, en estas vísperas del gran comicio, algo más que una falta, ensombrecida con todos los horrores de la monstruosidad.

Hemos disculpado muchas veces los atropellos de que hemos venido siendo objeto desde que el lamentable cisma que nos fracciona nos dió la seguridad de ser los más y los mejores; hoy no disculpamos este nuevo choque de la ensoberbecida jardinería contra el último de nuestros vagones en marcha; hoy lo censuramos acerbamente, porque no es nuestro club quien puede sufrir la rozadura de su liviano esqueleto, sino todo el partido, ocasional e injustamente en peligro. Lo que hasta ayer nos pareció tontera hoy nos parece pillería. Bien podían comprimir todos sus odios hasta Setiembre, si es que aún no están convencidos de que ya nadie participa de sus desahogos; bien podían almacenar bilis durante un mes para despedirla, ya pasadas las elecciones, por todos los conductos de la hidrofobia, pero no ahora que estamos todos pendientes de la felicidad del país y no podemos distraer el oído con las sonatas desentonadas de la decrepitud.

No vamos a decirles a los correligionarios lo que deben hacer. Ellos saben cuáles son nuestros propósitos. Después de enterados por nuestra permanente de que la alianza hecha entre blancos y colorados se debió a la iniciativa de algunos dirigentes del Comité y fué fustigada con todo el rigor de nuestro celo partidario, hemos sentido acrecentado el vigor de nuestros registros y hemos palpado el resultado benéfico de nuestra propaganda; pero no podemos silenciar por ello estas embestidas traicioneras que desgraciadamente siempre dejan una mala impresión en el ánimo del que las recibe. Después del 14 de Enero nos prestaremos a una lucha intestina, si es que en ello si-

## Colorados:

**Conservad en vuestro poder vuestras balotas, armas preciosas de la ciudadanía. Debeis utilizarlas en las elecciones de Enero, haciéndolas servir en favor del Partido Colorado contra el adversario tradicional, que aspira a sustituirnos en el poder.**

**Trasmitid una consigna única, sintetizada en estas palabras: a votar!**

**Acompañad al Club «Cruzada Libertadora», que lucha por el triunfo de nuestros grandes ideales y que, hoy como ayer, vela por la suerte de nuestro partido, agrupado bajo sus banderas sin mácula.**

guen empeñados los dos o tres conspicuos que asumen la dirección de ese Comité, rebelde a todo acatamiento al deber, que no admite renillas con el hermano, menos aún cuando el hermano es digno y es noble y es superior por bondad e inteligencia. Y es bueno que se sepa que no rehuimos la lucha ni la aplazamos por debilidad; estamos plenamente convencidos de que somos fuertes. Es la grandeza de nuestros espíritus la que no nos permite contestar como cabe a estos últimos faconazos de la impotencia. Somos colorados.

GERMINAL.

## Del señor Fernández Vale

### Una nota expresiva

El digno correligionario Nicolás Fernández Vale, ha dirigido a la Comisión Directiva del Club «Cruzada Libertadora» la nota que nos complacemos en trascribir:

Montevideo, Diciembre de 1916.—Señor Presidente del Club Colorado «Cruzada Libertadora» Dr. Francisco Alberto Schinca.—Sr. Presidente: Acuso recibo de la atenta nota del Club de su digna dirección, por la cual se me comunica el nombramiento de miembro honorario de la Directiva del Club «Cruzada Libertadora». Sólo una palabra fluye de mi espíritu ante esa manifestación de aprecio de los correligionarios seccionales, y ella es: gracias, muchas gracias. Acepto el honor que se me dispensa y crea que perdurará en mi alma como recuerdo inolvidable, y si algún día la bandera del Club que ostenta el lema de «Cruzada Libertadora» (rememorando una hazaña heroica del inclito general Venancio Flores) viera abatir sus pliegues en los mil zarzos de la vida, b'rezco de mi parte estar a su lado para hacerla tremolar a los vientos de la gloria del Partido Colorado.

Saluda a Vd. y demás miembros de la Directiva con mi mayor consideración.—Nicolás Fernández Valle.

## Nicasio Soca

En las primeras horas de la noche del 30 del pasado Noviembre, tras una rápida y grave dolencia, falleció en esta ciudad, donde había sido traído por prescripción médica, el acudalado hacendado del departamento de Minas, señor Nicasio Soca. Hombre de orden, fué siempre de los primeros en ofrecer sus servicios en defensa de las instituciones nacionales, tocándole actuar en forma brillante en todos los movimientos subversivos que ha soportado la república, en mérito a lo cual el P. E. habíale confiado el grado de teniente coronel de G. N. N.

Con la muerte de este prestigioso soldado ha entrado el luto en el hogar de nuestro dignísimo amigo y correligionario señor Carlos Alberto Soca, actual jefe del 41.º distrito del Club «Cruzada Libertadora».

**Correligionarios:**

Por cualquier dato relacionado con la lucha electoral del 14 de Enero acudid a los compañeros de causa que se mencionan a continuación, honrados con la confianza del CLUB «CRUZADA LIBERTADORA»:

1.º y 2.º distritos: Presidente: Juan Landaco; secretarios: Antonio Améndola y José Pérez. Local: Camino Propio esq. Cardal.

3.º distrito: Presidente: Alberto Franco; secretario: Aníbal Debali; pro-secretario: Enrique Debali.

4.º distrito: Presidente: Conrado Tassani; secretario: Miguel Ortiz; pro-secretario: Justo Cabrera.

5.º distrito: Presidente: Pedro C. Raissignier.

6.º distrito: Presidente: Víctor Taxistro; secretario general: Carlos Tasistro; secretarios: Severino Formento, Carlos Campanella; Rosario Fernández. Local: calle Comercio núm. 264.

7.º distrito: Presidente: Lorenzo Batlle Berres; secretario: Manuel Manrique; inspector: Ramón Correa. Local: calle Lisboa núm. 25.

8.º distrito: Presidente: Mauro Aschero.

9.º distrito: Presidente: Alberto Fogliani; secretario: Félix González Lara; pro-secretario: Jaime R. Soria.

10.º distrito: Presidente: Ramón González Lara.

11.º distrito: Presidente: Carlos Alberto Soca; secretario: Santiago Hernez; pro-secretario: F. González Lara. Local: Barrio Larravide.

12.º distrito: Presidente: Juan Nodari; secretario: Francisco Agazzi.

Inspectores de distritos: Aniceto Graceras Acuña, Lorenzo Batlle Berres, Leopoldo Bonavita, Víctor Tasistro.

Comisión de Propaganda: Presidente: San-

tiago Barreiro; secretarios: Román S. Ortiz, Emilio Vizca, Carlos Alberto Soca, Luis Mangini.

Local del Club «Cruzada Libertadora»: calle 18 de Julio núm. 286 (Unión).

**Actividades partidarias**

**Nuestras vice-presidencias.**— En una de sus últimas sesiones la Comisión Directiva del Club «Cruzada Libertadora» procedió a la elección de su primer vice-presidente, puesto que desempeñaba el señor J. Nicanor Risso. Como se sabe, este ciudadano renunció el cargo, renuncia que le fué aceptada por unanimidad.

Para reemplazarlo, fué designado el señor Amador Romano, elijiéndose 2.º vice-presidente al señor José M.ª Zamora y 3.º vice-presidente al señor Pablo Peretti Polero.

Estos nombramientos serán recibidos sin duda alguna, con general beneplácito por que han recaído en correligionarios dignos, honestos y prestigiosos.

**El cargo de bibliotecario.**— Para desempeñar el puesto de bibliotecario que dejó vacante el señor Peretti Polero al ser electo 3.º vice del Club, fué designado el meritorio compañero de causa Aniceto Graceras Acuña.

**La Comisión del 3.º distrito.**— Noches pasadas celebraron asamblea los elementos que integran el 3.º distrito del Club Colorado «Cruzada Libertadora» (10.ª sección), a fin de designar la Comisión Directiva del Distrito.

He aquí como ha quedado aquella constituida: Alberto Franco, presidente; Luis Dabarca, 1.º vice-presidente; Alejo Scarella, 2.º vice-presidente; Aníbal Debali, pro-secretario;

Emilio Barú, tesorero; Angel Franco, Pedro Cista, Norberto Sanguinetti, Antonio Rossotti, Ramón Lorenzo, Juan Regalado, Armando Biazzi, Norberto Falcón, Carlos Rossotti, José P. Debali Pereyra, Luis Dabarca (hijo), Pedro Scarella, Felipe Stéfano, Jorge Medialdea, José Llopés Roselló, Pedro Machin Juan Viña y Pedro Tobía, vocales.

**Comisión de Propaganda.**— Ha entrado de lleno en funciones la Comisión de propaganda del Club «Cruzada Libertadora». Su propósito es dar un recio impulso a los trabajos de propaganda electoral.

Noches pasadas sesionó bajo la presidencia del señor Santiago Barreiro, actuando como secretarios los señores Román S. Ortiz y Lorenzo Batlle Berres.

Se tomaron acuerdos de importancia.

**Los jefes de distritos.**— Por resolución de la Comisión de Propaganda, el lunes próximo se reunirán en el local del Club «Cruzada Libertadora» los presidentes de distritos por asuntos relacionados con la propaganda comicial dentro de sus respectivas zonas.

**La Comisión Directiva.**— Sesionará también el lunes 18 de Diciembre, como de costumbre.

**El señor Luis Martirena.**— Este distinguido correligionario, que vivió un tiempo en esta localidad ha vuelto a radicarse en la 10.ª sección, afiliándose al Club «Cruzada Libertadora».

Le presentamos nuestro cordial saludo.

**Una gran velada partidaria.**— El prestigioso Club «Eduardo Flores», de la 15.ª sección, ha invitado a la Mesa Directiva de nuestro Club para la gran velada partidaria que se organiza y que tendrá lugar en su propio local social el sábado 16 del corriente.

**¡PICHINCHA!**

Se vende un terreno edificado con dos piezas y quintita. Son 3.200 metros. En Piedras Blancas. Tratar Fogliani 18 de Julio 284 (Unión) de 1 a 9 p. m.

**PRECIO CRISIS** traspaso boleto terreno 2.000 metros, espléndido chalecito tres piezas, W. C. árboles frutales y florestales. Lo que por \$ 250. Tratar Alberto Fogliani, 18 de Julio, 284, (Unión), de 1 a 9 p. m.

v. 30.

**CONFITERIA Y CAFE DE LA LIGURIA**DE  
FILIPPINI & SCALTRITTI

Casa especial para el servicio de Soirées, Lunchs, etc. Salón especial para familias. Especialidad en helados. 18 de Julio, 181 y 183 esq. Agricultura. Teléf. La Uruguaya, 165. Unión.

v. 30.

**ALMACEN DE LAS DELICIAS**DE  
CARLOS ALBERTO SOCA

Comestibles a precios sin competencia. Vinos extranjeros y nacionales. Barrios Larravide.

v. 30.

**LA NOVEDAD**

TIENDA, MERCERÍA, SASTRERÍA Y BAZAR

DE  
FONT Y SCHINCA

¡OJO! trajes para hombre \$ 3.50

Sebastián A. Pandolfo, pintor. Ofrece sus servicios. 18 de Julio, 67.

**OFICIOS OFRECIDOS**

**Alambrados y Cercos.** Sabino Dora-do ofrece sus servicios profesionales y garante a la vez la seguridad y resistencia de sus trabajos. Tratar en Lisboa, 25. Barrio Porvenir.

**HORNO DE LADRILLOS**

Y FÁBRICA DE TEJUELAS

DE  
C. A. COLOMBO Y CIA.

Camino Zamora s/n. Teléfono 130. (Unión).

v. 30.

**ZAPATERIA "LA PALMA"**

18 de JULIO, 891 (entre Andes y Convención)

Calzado de Vichí cosido, en varios modelos y de charol cañas de fantasía; no se moleste en buscar; no encontrará mejor, venga directamente a esta casa.

Teléfono: La Uruguaya, 2166 (Central).

v. 30.

**"CANTERAS DE PIEDRA AZUL"**DE  
JUAN NODARI y CIA.

EMPRESARIOS DE TRABAJOS DE PIEDRA Especialidad en adoquines, cordones, pedregullo y demás trabajos pertenecientes al ramo. Teléfono: La Uruguaya, 4 (Unión).

CAMINOS CARRASCO y ZAMORA  
Montevideo

v. 15.

**Oficios Ofrecidos**

Se ofrecen peones albañiles, pintores, carpinteros. Ocurrir a esta Administración.

pte.

**Librería ESPERANTO**

FRENTE AL CORREO

Permanente liquidación de novelas.

SARANDI, 477

MONTEVIDEO

**REGALAMOS**

Un breck con arreos por muy poca plata. Tratar en la herrería de Aniceto Ardan; calle 18 de Julio, 373, frente al teatro Roma. (Unión).

**Se vende un terreno** de 400 metros en el Durazno calle Palma N.º 4114. Tratar con Pedro Santos, calle Buceo, 18 (Unión), del 3 a 22 horas.

v. 30.

**Jardín del Comercio**DE  
ANTONIO FRANCO e HIJOS

Venta de plantas frutales y florestales. Plantas de adorno cultivadas en maseta. Variedad de rosales y enredaderas. Precios sin competencia.

CALLE VICTOR MANUEL, 190

Barrio Umberto I

v. 15.

**"La Criolla"**

Fábrica de hormas para calzado y sacabocados de todas clase.

DE  
DONATO SCHETTINI e HIJOS

Especialidad en medidas para pies defectuosos. Fábrica: Larrañaga 437. Sucursal: Mercedes N.º 4187.

v. 15.

**PROFESIONALES**

**Dr. Francisco Alberto Schinca**, 18 de Julio, 26. Estudio: Mercedes, 826.

**Aniceto Graceras Acuña**, teneduría de libros y comisiones en general, Industria, 31.

**Pablo Peretti Polero**, Agente de Negocios. Corredor y Rematador Público, Larravide, 53 y 55.

**Luis Bonavita**, clases universitarias, 18 de Julio, 129.

**Santiago Barreiro**, Procurador, Comercio 86 (Unión).

**J. Osbaldo Ballestrino**, lecciones de solfeo, violín y estética de la música. Comercio, 93 (Unión).